



16部门联合印发《意见》——

进一步推动公益慈善服务“进乡村”

本报记者 赵莹莹

为加强农村地区普惠性、基础性、兜底性服务能力建设,全面推进乡村振兴,促进农民农村共同富裕,民政部、国家发展改革委、教育部等16部门日前联合发布《关于健全完善村级综合服务功能的意见》(以下简称《意见》)。

“这是国家对村级服务首次系统性、完整性地提出要求,紧扣农民最关心、最直接、最现实的民生福祉,明确了今后一个时期农村综合服务的重点。”民政部基层政权建设和社区治理司副司长黄观鸿说。

记者采访中发现,《意见》为公益慈善组织在农村地区落实项目和开展工作指明了新方向、新思路,激励和鼓舞了众多在乡村开展相关服务的公益慈善组织与机构,将进一步有效地推动公益慈善服务“进乡村”。

《意见》强调,要办好村级公共事务和公益事业,加强未成年人保护和困境儿童、留守妇女关爱服务,支持引导各类社会工作服务机构开展社会心理服务。

随着我国社会城市化进程的加速,农村大量青壮年劳动力外出务工,妇女儿童成为农村的主体人群。“留守”引发了关乎教育、心理等一系列问题。

记者了解到,我国众多慈善组织中与之相关的公益慈善项目一直广泛存在。

不久前,中国妇女发展基金会项目组工作人员走进山东省日照市莒县。时隔一年多,再次出现在大家眼中的雅旗看起来活泼自信、毫不怯场。曾经,她总是一个人待在角落,从不和其他小伙伴交流玩耍。

为了更好地服务困境儿童及其家庭,2020年底,中国妇女发展基金会“家庭成长计划”公益项目与当地政府合作,在莒县启动实施,雅旗就是该项目受益者中的一员。

目前,该项目帮扶低收入家庭2257户,带动65家社会组织、5万人次志愿者共同参与与服务。在基金会和爱心人士的爱护下,上千名像雅旗一样的孩子重新绽放了笑容,在健康生活习惯养成、安全意识提升等方面均有所改变。

“如今,雅旗的生活已经步入正轨,属于她的未来正在慢慢到来。还有许许多多‘雅旗’等待我们去帮助,她们的未来同样值得期待!”该项目负责人对记者说,《意见》中对于相关问题的明确,更进一步鼓舞和坚定了她们做好项目、为农村困境儿童服务的信念与决心。



“家庭成长计划”集体活动让乡村孩子绽放笑颜 (受访者供图)

同样聚焦困境儿童需求,在北京市通州区等地进行数年试点后,北京春晖博爱公益基金会日前发布2022年至2025年战略规划,将机构服务的儿童群体从孤残儿童扩展到困境儿童,可谓与《意见》中对困境儿童的关注不谋而合。

用关爱浇灌祖国花朵的同时,中国乡村发展基金会“童伴妈妈”、中国妇女发展基金会“天才妈妈”等乡村公益项目,赋能农村留守妇女发展,让她们路越走越宽、日子越过越甜。

此次发布的《意见》中的相关内容让这些项目工作人员颇感振奋。“尤其是提出要加强政府公共服务、社会公益慈善服务和农民自我服务的协同联动,鼓励群团组织、供销社、社会组织、企业等积极参与。”“童伴妈妈”项目的一位工作人员说:“这有助于公益慈善组织进一步推动关爱农村妇女儿童的相关工作,对我们未来发展是个大利好。”

如何在捐款捐物的传统形式之外,为乡村发展实现公益慈善领域的多元链接,从过往的“一次性”公益行动,变为可持续、有保障的公益拉

动力?《意见》要求村级组织调动群众自我管理自我服务积极性,广泛参与公共服务,办好本村公共事务和公益事业。就此《意见》提出,指导村级组织培育发展社会组织,组织开展志愿服务和慈善活动,助力发展公益事业。

引导农民的积极参与,发挥农民在村级服务中的主体作用,需要为农民创造乡村治理参与、环境建设参与的条件与途径。这对于那些多年深入乡村开展帮扶活动的公益组织而言并不陌生,甚至驾轻就熟。

今年4月,中国乡村发展基金会(原中国扶贫基金会)、腾讯公益基金会正式启动“活水计划——乡村振兴重点帮扶县基层社会组织赋能行动”。该行动面向国家乡村振兴重点帮扶县首批遴选80个基层社会组织,通过机构支持和平台搭建,用3年时间培育一批扎根本地的规范化、专业化发展的社会组织,打造一批具有实际帮扶成效的乡村振兴示范项目,搭建社会力量参与乡村振兴的互联网平台,支持社会组织可持续发展。

“此次《意见》中的相关内容,可谓与我们的思路不谋而合。”“活水计划”相关负责人告诉记者:“就是要以培育‘造血功能’为主要方式,推动基层的社会公益组织发展好,让‘赋能’变为自我发展的‘本能’。”

此外,在应急和社会心理服务方面,《意见》要求,加强安全教育培训,做好用火、用电、用火以及地震、火灾、火灾等监测、预警等工作。加强应急物资储备保障,健全应急广播体系,拓展突发事件预警信息发布渠道。加强村应急避难场所、救援站(点)建设,加强消防设施器材配备。开展群众性安全宣传教育和应急演练活动,引导社会应急力量有序参与应急处置。

“这些对于蓬勃发展、数量庞大、势头迅猛的我国民间公益救援组织,都是未来可以参与发展的重点方向。”采访中,多家公益救援机构的负责人一致对记者如是说。

《意见》还从强化组织领导、明确服务标准规范、健全服务设施网络以及创新服务供给方式等方面明确了组织保障措施。其中明确要求,完善村级综合服务设施功能配置,优先满足儿童、妇女、老年人、残疾人等重点群体服务需求,鼓励有条件的地区推进标准化配置、社会化运行。



给梦想多一种可能 ——“幸福列车”2022年重庆公益行小记

本报记者 赵莹莹

8月盛夏里的重庆市巫溪县通城镇,暑热天气没能影响11岁的晓玉,她手执画笔一点点勾勒眼前的一草一木,记忆也随着回到了不久前与“幸福列车”同行的那段日子。那一天,很多小朋友都画下了自己心目中未来的乡村,或是遍地硕果累累的果树,或是全村人聚在一起惬意地跳舞,或是有宽广的柏油马路通到家家户户……



日前,中华社会救助基金会联合重庆市渝中区小红花公益事业发展中心,启动“幸福列车”2022年重庆公益行活动,组织巫溪、万州两地的20名留守儿童与家人团聚,共同经历了一趟爱与陪伴的幸福之旅。

此次公益活动主题“给梦想多一种可能”,旨在通过科技、文艺、人文自然等课程,让留守儿童拓宽视野、丰富见识、提升素养,增加安全防范意识,同时促进留守儿童家庭亲子关系。

5天的行程,满载着希望与憧憬,孩子们跟随志愿者们走进重庆自然博物馆、科技馆、美术馆等地,体验了舞蹈、活字印刷、版画、投壶、射箭等传统文化项目。一路走来的所见所闻,耳畔常伴的温暖鼓励,都在一点一滴浇灌着一颗颗幼小的心灵。

“好好好!我们去试试那个!”走进科技馆,各种奇妙的装置让孩子们目不暇接,在动手操作的过程中激发了探索的乐趣与求知欲;湖广会馆内,通过体验我国古代四大发明之一的活字印刷,孩子们了解到源远流长的中华文化,提高了文化自信;复杂的地质层、巨大的恐龙化石、瑰丽奇特的矿石……自然博物馆内众多展品,为小朋友们展示了地球演变、生命进化、生物多样性以及祖国的壮丽山川,让他们感受到人与自然的和谐共处。

值得一提的是,考虑到孩子们平日不善于对家长倾诉自己的情感,或是缺少交流的机会,此次活动特别设置了“为家长写一封信”,通过文字搭建亲子沟通的桥梁,让家长倾听孩子的心声。

在公益活动旅程的最后一站——爱心团聚晚会上,孩子们更深刻地理解了父母虽然暂时不能陪伴自己,但爱从未缺席。在泪光中,他们暗下决心,要努力学习、感恩父母、回报社会。

记者了解到,本次活动中留守儿童的家巫溪县,是160个国家乡村振兴重点帮扶县之一。

“乡村留守儿童在成长中普遍缺少父母的照顾、关爱与陪伴,往往更容易引发心理、教育和安全等问题。”据相关负责人介绍,早在2010年,中华社会救助基金会就启动了“幸福列车”公益项目,每年假期资助并组织留守儿童到城市与父母相聚,开拓视野的同时促进亲子关系,改善疏于照顾、关爱不够、沟通不足等一系列生活和心理问题。

梦想没有尽头,幸福没有终点。12年来,这趟“列车”为贵州、广西、甘肃、安徽、湖南等多个地区的上千名留守儿童送去了幸福与欢乐。未来,“幸福列车”还将为更多留守儿童提供教育帮扶,用爱心与汗水浇灌出朵朵生命之花。

2022时代小先生夏令营在京开营

本报(记者 郭帅)“能够来到宋奶奶生活过的地方参加夏令营非常荣幸!一定要好好珍惜宝贵的机会,让每一天都有新收获!”近日在北京宋庆龄故居的开营式上,参加2022年中国宋庆龄基金会时代小先生夏令营的孩子们如是说。

据了解,本次夏令营设计了历史、文学、外语、动植物多学科拓展课程,安排优秀教师开展讲解和礼仪专业培训,邀请驻地武警教官指导正规军训,连线港澳大学生辅导员开阔眼界,组织当代中国少年儿童榜样亲密互动,并为每个孩子提供丰富的实践机会。夏令营还鼓励孩子自我管理,设立营委会和小队,让他们在团队协作中锻炼提升。

来自湖北宜昌的“案板上上网课的女孩”柯恩雅、河南鹤壁倒挂下井救出被困女童的王泯燃两位“新时代好少年”代表,以

及来自吉林松原的“全国优秀少先队员”代表马忠瑞受邀参加夏令营。来自上海社区低保家庭的部分少年儿童在宋基会的支持下也成为营员。

“希望同学们认真学习、勤于实践,将来为实现民族复兴的中国梦作出应有的贡献。”中国宋庆龄基金会副秘书长、宋庆龄故居管理中心主任李安晋表示,此次夏令营旨在发挥宋庆龄故居实践育人作用。在确保安全的基础上,精心设计新时代新课程、组织新实践,为党育人、为国育才。

活动现场,武警教官表演的军体拳威风凛凛,引起阵阵喝彩。与会领导向营员代表授旗,并和大家一起放飞和平鸽。

时代小先生夏令营自2011年起举办,迄今已是第十二届。据悉,本届夏令营共举办两期,第一期于8月1日至5日,第二期于8月8日至12日。



共施「凉策」撑起关爱「遮阳伞」

各地工会组织为劳动者送清凉

本报讯(记者 顾磊)进入三伏天后,面对高温天气“烤验”,全国各地工会组织纷纷开“凉方”、出“凉策”,为户外劳动者撑起了一把把实实在在的“遮阳伞”。

在北京市朝阳区望京街道总工会“骑迹港湾暖心驿站”,记者看到,休息区内微波炉、饮水机、医药包等设备设施一应俱全,为风雨里忙碌的快递小哥、环卫工人、外卖骑手提供喝水、热餐、手机充电等生活服务的同时,还配备书籍报刊阅读、政策咨询等,极大提升了辖区户外劳动者的幸福感。

今年,北京市海淀区总工会投入80万元资金开展“送清凉”慰问活动,覆盖建筑工地、市政环卫、园林绿化、快递配送等露天高温岗位一线8000名职工。房山区总工会针对新就业形态劳动者群体工作特点,为外卖员、网约车司机等发放装有湿纸巾、花露水、毛巾等防暑降温物品的“清凉包”,方便他们一拿就走、拆开即用。

记者从山东省淄博市总工会了解到,由其改装打造的户外劳动者“流动爱心驿站”服务大巴近日加大了巡游频次,并在配备饮水设备、充电器、微波炉、医药箱、针线盒、图书杂志等常用物资的基础上,添置了冷饮等,给长时间在户外高温下工作的劳动者带来一丝清凉。服务大巴内设有咨询服务台,值班医生可在劳动者休息之际为其进行简单体检和问诊。

此外,淄博市总工会还为疫情防控一线工作人员送上防暑慰问品,并向各防控站点赠送矿泉水、毛巾、降温茶等物资。

记者获悉,类似的“纳凉大巴”还出现在湖南省湘乡市。当地交通运输局工会日前与市交通运输服务中心、市公交公司联合,每天调出两趟车,在中午时段开往市区户外劳动者密集场所。环卫工人、建筑工人、外卖小哥等可以走进车内歇歇脚、喝杯凉茶、吃块西瓜,或是午间小憩一下。

据重庆市总工会工作人员介绍,目前两江新区已建成“劳动者港湾”55座,基本能满足户外劳动者“累了能歇脚、渴了能喝水、饭凉能加热”的需求。一份清凉、一份爱心,暑热还在继续,但关爱从未缺席。

手工艺设计师培训公益项目第二期开班

本报讯(记者 郭帅)记者从中国妇女发展基金会获悉,由该基金会以及中国纺织工业联合会携手爱心企业共同发起的手工艺设计师培训公益项目(第二期)“走进畲族”,日前在广东省潮州市文化馆开班。

据介绍,该公益项目计划3年内走进10个少数民族地区,针对具有一定传统技艺的女性从业者进行设计审美能力提升培训,并结合项目开展成果转化、展览展示、文化普及、公益宣传等相关活动。

开班仪式上,中国纺织工业联合会原副会长、中国十大非遗人物孙淮滨希望学员们通过此次高水平、强师资的培训,开阔眼界、增学养,从现代设计审美和消费需求的角度去理解与传承畲族传统工艺,力争做有智慧、有自信、有追求、有责任的畲族传统文化振兴发展的促进者、传播者,为推动畲族传统工艺高质量传承发展、振兴畲族传统文化作出应有的贡献。据了解,畲族主要分布在

福建、浙江、江西、广东等地,以国家级非遗项目畲族服饰制作技艺、畲族彩带编织技艺为代表的传统工艺独具匠心,表达着畲族女性的智慧与质朴。此次培训课程结合畲族文化特点量身定制,师资队伍将自己的专业知识与技能倾囊相授。

“项目整合优质资源,恰当其时,切合实际,针对女性非遗从业者的需求和地方特色打造精品课程,一开一展赋能培训和成果转化,助力女性创新创业和传统手工业升级。”中国妇女发展基金会国际合作办主任张蕾强调,相信通过项目实施,能够将凝结着历史智慧的非遗文化,用优秀女性手工艺设计师的手传承下去,并焕发新活力,融入新时代,坚定文化自信,为新时代美丽乡村建设和女性创业以及非遗传承发展注入强劲动力。

仪式现场,来自不同省市的学员代表进行了交流分享,纷纷表示此次培训对畲族女性技能素养提升和畲族文化的保护传承是难得的机会,她们必将用心学习,以实际行动传播畲族文化,助力女性创业发展和乡村振兴。



北京市残联首次举办盲人有声演播培训

8月5日,“汇爱好声音”盲人有声演播公益培训班结业展示活动在北京市残疾人服务示范中心举行。经过为期4天的专业培训后,20位具备有声演播潜质的视障学员进行了现场有声演播表演。此次培训是北京市残联首次举办的盲人有声演播培训,也拉开了示范中心公益服务季的帷幕。本报记者 贾宁 摄